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Decibely — zpusob jak vyjadrit obrovsky rozsah hodnot malym
cislem.

1. Decibely a Nepery
1.1. Decibely

Decibely se pouzivaji pro vyjadieni poméru dvou veli¢in nebo pro vyjadieni poméru veliCiny
k n&jaké domluvené vztazné urovni (vykonu, akustického tlaku, napéti a podobng).

1B = 10db Decibel je 1/10 belu
A[db] =10 * log(p) Pro p = pomér vykoni
A[db] =20 * log(p) Pro p = pomér napéti nebo proudu

1 B (bel) znamena, Ze veliCina piedstavuje 10x vetsi vykon (proto je ve vzorci dekadicky
logaritmus). V praxi se pouziva jednotka 10x jemnéjsi, tedy dB (decibel). Odtud pochazi konstanta

10 ve vzorci.

Hodnota p vyjadiuje pomér vykonu. Pokud se vyjadiuji pomé&ry napéti (naptiklad pii uvadéni
zesileni zesilovace) je tfeba si uvédomit, ze 10x vEétsi napeti znamend 100x vEétsi vykon. Vykon
P=U"/R nebo P=R*".

1.2. Nepery

Nepery funguji stejnym zpiisobem jako decibely ale pouzivaji ptfirozeny logaritmus. Jedna se o
zastaralou jednotku, ktera se diive vyuzivala zejména v elektroakustice. V soucasné dobé se Nepery
vyskytuji jen vyjimecné.

A[Np] = 0.5 * In(p) Pro p = pomér vykonu
A[Np] = In(p) Pro p = pomér napéti nebo proudu
1 Np =8.686 dB
Ptepocet dB a Np
1dB=0.115 Np
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1.3. Tabulka decibelu

Naésledujici tabulka uvadi nejbéznéjsi zaokrouhlené hodnoty.

Pomér vdB |Pomér vykonu |Pomér napéti nebo proudu
-10dB 1/10 0,316
-6dB 1/4 1/2
-3dB 1/2 0,71

0db 1 1
3dB 2 1,41
6dB 4 2
10dB 10 3,16
20dB 100 10
30dB 1 000 31,6
40dB 10 000 100
50dB 100 000 316
60dB 1 000 000 1 000
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2. Druhy decibell

2.1. Sila zvuku — akusticky decibel
Sila zvuku se vyjadiuje proti dohodnuté prahové hodnoté akustického tlaku 0dB = 2.10”Pa.

10x vétsi akusticky tlak znamena 100x siln€j$i zvuk (100x vétsi vykon).

2.2. Zisk antény — dBi a dBd

stejne).

Hodnota dBd vyjadtuje zisk antény proti dipolu. Protoze dip6l ma zisk asi 2dBi je hodnota v dBd o
tyto 2dB mensi. Pozor na to pfi porovnavani antén.

2.3. Pomér signalu vaéi nosné — dBc

Hodnota dBc se pouziva pti hodnoceni kvality signali vysilact a oscilatorti a vyjadiuje pomér
signalu (uzitecného nebo rusivého) vici urovni nosné (carrier).

2.4. Pomér signalu vagéi piné hodnoté — dBfs

Hodnota dBfs se pouziva pfi vyjadfovani velikosti signélu pti Cislicovém zpracovani (naptiklad u
A/D a D/A prevodniki). Jedna se o pomér viici plné hodnoté€ rozsahu (full scale).

2.5. Vyjadreni vykonu — dBm (decibel miliwatt)

Vyjadteni vykonu v decibelech se pouziva pii vypoctech a planovani zesileni zesilovact,
sméSovacu, kabelq, filtrt a dalSich komponent komunikacniho fetézce. Zakladem je ImW vykonu
na dohodnuté impedanci. Tomu pak odpovida ptislusna tiroven napéti. Viz tabulka.

Vykon |Impedance |Napéti Napéti
efektivni peek-peek
IBm |50Q 223mV 632mV
IBm |75Q 273mV 775mV
IBm | 600Q 775mV 2191mV
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3. Vztah decibelu a poctu biti AD a DA prevodniku

Ptidame-li 1 bit u AD nebo DA ptevodniku, zlepSime tim odstup signal Sum 2x, tedy o 6,02dB.
SNR [dB]=6,02 * N + 1,76dB N — pocet bitt
SNR — pomér signal Sum

Pocet biti | Pocet irovni | Pomér signal Sum
1 2 7,78dB
2 4 13,8dB
4 16 25,8dB
8 256 50dB
10 1024 62dB
12 4 096 74dB
16 65 536 98dB
24 16 777 216 | 146dB

3.1. Hodnota ENOB

U realnych rychlych pievodnikii se kromé toho, Ze se ze spojitého signalu vytvari stupiiovany signal
(hovotime o tzv. kvantizacnim Sumu) uplatiiuji dalsi rusivé vlivy. Jsou jimi:

e Pronikéni ruSeni z ¢islicové ¢asti prevodniku (nejvice od hodinového signélu)
e Sum vstupnich/vystupnich analogovych obvodii

e Zkresleni vstupnich/vystupnich analogovych obvoda

e Nelinearita prfevodniku (stupné nestejné vysky)

Proto se pfi specifikaci parametri pfevodniku postupuje praveé opacn€. Vezme se znamy idealni
signal, ten se pfipoji na vstup AD pievodniku a z ¢islicové podoby signalu se matematicky odvodi
pomer signal Sum a tento pomér se prevede na tzv. efektivni pocet bith pievodniku — oznacCeny
ENOB (effective number of bits). Hodnota ENOB v podstaté udava, kolik by musel mit bitd idealni
prevodnik, ktery kromé kvantiza¢niho Sumu neptidava zadné dalsi ruSeni a chyby.

Efektivni pocet bitli je vZdy mensi nez skutecny pocet bitl pfevodniku. Podle kvality a rychlosti
pievodniku 1 o n€kolik bit.

ENOB [dB] = (SINAD - 1,76dB) / 6,02dB

Kde SINAD je pomér signalu k Sumu a vS§emu ruseni (signal to noise and distortion ratio).
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